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Kommunale Erneuerungswahlen.
An der Gemeinderatssitzung vom 26. September 
wurde mitgeteilt, welche Gemeinderäte sich am 19. 
April 2026 wieder zur Wahl stellen.

Zur Wiederwahl stehen:
GP Walter Marty
SM Irene Lüönd
GR Annalies Bürgi
GR Matthias Schnyder
GR Cyrill Villiger

Nicht mehr zur Wiederwahl stellen sich:
GP Walter Marty
GR Cyrill Villiger

Weitere Demissionen wurden keine bekanntgegeben. 
Ebenfalls zur Wahl stehen die Mitglieder der RPK so-
wie der Vermittler und der Vermittler-Stv.

Termine Gemeinderatssitzungen 2026

Gemeinderatssitzungen 2026

Budgetsitzungen 2026

Abrechnung Bergstrasse
Die Abrechnung des Projekts Bergstrasse nähert sich 
ihrem Abschluss. Nachfolgend wird der aktuelle Stand 
der Arbeiten sowie die verbleibenden offenen Punkte 
und das weitere Vorgehen erläutert.

1. Restzahlung an die Firma Schelbert
Im Oktober 2023 fanden die letzten Arbeiten der 
Firma Schelbert an der Bergstrasse statt. In Abspra-

Gemeinderat / Verwaltung

che mit der Schelbert AG wurde eine Restzahlung in 
Höhe von rund CHF 11'300.– bis zum Ablauf der Ga-
rantie zurückbehalten. Die Garantieabnahme erfolgte 
am Montag, 15. September 2025. Aus Sicht der Ge-
meinde bestehen keine nennenswerten Mängel mit 
Kostenfolgen. Nach erfolgter Garantieabnahme wur-
de die Restzahlung an die Firma Schelbert ausgelöst.

2. Offene notarielle Verschreibungen
Nach Abschluss der Bauarbeiten ist als letzter Schritt 
die notarielle Verschreibung (Durchleitungsrechte, 
marginale Parzellenanpassungen) ausstehend. Das No-
tariat hat die Verschreibungskosten mit CHF 20'000.– 
veranschlagt. Bis Juni 2024 wurden sämtliche Planun-
terlagen an das zuständige Notariat in Goldau über-
mittelt. Aufgrund betrieblicher Verzögerungen beim 
Notariat konnten die Verschreibungen noch nicht er-
folgen. Für die Abparzellierung von Landwirtschafts-
land ist zudem ein Verfahren nach bäuerlichem Boden-
recht mit entsprechender kantonaler Verfügung und 
Rechtsmittelfrist erforderlich. Inzwischen wird das um-
fangreiche Projekt für die Abwicklung vorbereitet. 

3. Inhaberschuldbriefe
Auf einigen betroffenen Landwirtschaftsparzellen be-
stehen Inhaberschuldbriefe, die teilweise bis ins Jahr 
1890 zurückreichen. Diese gilt es infolge der teils er-
weiterten Bergstrasse (z. B. Kurvenarrondierung, 
Ausweichstelle etc.) bzw. der damit erfolgten Ab
parzellierungen wertberichtlich zu bereinigen, was 
ebenfalls noch Zeit beansprucht.

4. Erbengemeinschaft als Grundeigentümer
Eine der betroffenen Parzellen gehört einer Erbenge-
meinschaft, deren Mitglieder teilweise in den USA le-
ben, was die Erlangung der nötigen Unterschriften 
erschwert. Dadurch verzögert sich auch die Ver-
schreibung des Landverkaufs der Erbengemeinschaft 
an die Gemeinde, was wiederum dazu führt, dass die 
finale Abrechnung der Sanierung Bergstrasse und die 
definitive Subventionsabrechnung auf unbestimmte 
Zeit offenbleiben könnten.

5. Vorgehen und Abschluss des Projekts
Um die Abrechnung nicht über Jahre hinauszuzögern 
und finanzielle Nachteile zu vermeiden, soll das Pro-
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jekt Bergstrasse noch in diesem Jahr, per 31. Dezem-
ber 2025, abgeschlossen werden. Die Genehmigung 
der Abrechnung ist für die Gemeindeversammlung im 
April 2026 vorgesehen. Das kantonale Amt für Finan-
zen hat diesem Vorgehen zugestimmt.
Für die Notariatsaufwendungen sind insgesamt CHF 
20'000.– im Projektbudget vorgesehen. Dieser Be-
trag wird zurückgestellt und in der definitiven Bau-
abrechnung berücksichtigt.
Notarielle Verschreibungen, die bis zum 31. Dezem-
ber 2025 abgeschlossen werden können, fliessen in 
die Bauabrechnung ein.
Alle weiteren noch ausstehenden Verschreibungen 
werden zu einem späteren Zeitpunkt, sobald dies 
rechtlich möglich ist (z.B. bei der Erbengemeinschaft 
oder bei nicht auffindbaren Inhaberschuldbriefen), 
vollzogen.
Mögliche Mehrkosten über die CHF 20'000.– hinaus 
werden der laufenden Rechnung belastet.
Mit diesem Vorgehen kann das Projekt Bergstrasse 
ordnungsgemäss abgeschlossen und die noch aus
stehenden Subventionszusagen ausgelöst werden. Es 
ist der Gemeinde bewusst, dass dieses Vorgehen von 
der üblichen Praxis abweicht, dies in diesem konkre-
ten Fall aber Sinn macht und gerechtfertigt erscheint.

Alters- und Pflegezentrum Au Steinen
Jahresgespräch mit der Gemeinde Lauerz

1. Informationen aus dem Alters- und Pflegezentrum Au
Im Jahr 2024 betrug die durchschnittliche Belegung 
des Alters- und Pflegezentrums (APZ) 95  Prozent, 
nachdem sie im Vorjahr noch bei 99 Prozent lag. Es 
wurden rund 7 Prozent weniger Pflegeminuten als im 
Jahr 2023 verrechnet. Im Berichtsjahr (2024) ver-
zeichnete das APZ 20 Todesfälle und 18 Austritte. Im 
Vergleich dazu gab es im Jahr 2023 ebenfalls 20 
Todesfälle, jedoch nur 11 Austritte. Bis Mitte 2025 
wurden 6 Todesfälle und 6 Austritte registriert.
Aktuell sind im APZ 53 Pflegeplätze belegt, was einer 
Auslastung von 96 Prozent entspricht. Für das Budget 
2025 wird mit einer durchschnittlichen Belegung von 
92  Prozent gerechnet. Am Stichtag 31. Dezember 
2024 lebten neun Personen aus Lauerz im APZ Au; 
derzeit sind es sieben Personen.

2. Projekt bauliche Erweiterung
Im Herbst 2024 wurde ein Architekturwettbewerb als 
Studienauftrag im selektiven Verfahren lanciert. Im 
Rahmen des Präqualifikationsverfahrens wurden 

sechs Architekturteams ausgewählt, die daraufhin 
Projekteingaben ausarbeiteten. Nach einer ersten 
Zwischenbesprechung im Dezember 2024 präsentier-
ten die Teams am 16. April 2025 ihre Entwürfe. Die 
Jury bestimmte am 21. Mai 2025 das Siegerprojekt.
In den kommenden Monaten liegt der Schwerpunkt 
auf der Finanzierungsplanung. Parallel dazu wird das 
Siegerprojekt vertieft geprüft und in enger Zusam-
menarbeit mit den Architekten weiterentwickelt. Da-
mit werden die Grundlagen für den Richt- und Ge-
staltungsplan geschaffen. 
Die genaue Rolle der Gemeinde Lauerz bei der Finan-
zierung ist derzeit noch offen.
Das Projekt wurde im Juni 2024 dem Amt für Ge-
sundheit und Soziales des Kantons Schwyz vorge-
stellt. Die geplante Erweiterung auf insgesamt 64 
Pflegeplätze wird sowohl auf kommunaler als auch 
auf regionaler Ebene und im Rahmen der kantonalen 
Bedarfsplanung als sinnvoll erachtet. 
Geplant sind zwei Pflegegruppen mit je 26 Plätzen 
und eine Abteilung für Gerontopsychiatrie mit 12 
Plätzen. Ein möglicher Baustart ist frühestens 2029 
vorgesehen. Die Bauarbeiten werden im laufenden 
Betrieb durchgeführt.

3. Leistungsvereinbarung
Die bestehende Leistungsvereinbarung zwischen der 
APZ Au AG und der Gemeinde Lauerz besteht seit 
dem 1. Januar 2018 und hat eine Laufzeit von zehn 
Jahren. Eine Neuverhandlung der Vereinbarung muss 
mindestens sechs Monate vor Ablauf erfolgen.
Gemäss der Vereinbarung können acht Einwohnerin-
nen und Einwohner aus Lauerz mit gleicher Priorität 
wie die Bewohnerinnen und Bewohner der Gemeinde 
Steinen aufgenommen werden und profitieren vom 
reduzierten Pensionspreis. Die Gemeinde Lauerz 
kauft dieses Anrecht für mindestens acht Betten zu 
einem Preis von CHF 20.00 pro Bett und Tag.
Beide Seiten schätzen die Zusammenarbeit sehr und 
eine Verlängerung der Vereinbarung ab 1. Januar 
2028 für fünf oder mehr Jahre wird von beiden Par-
teien als gut vorstellbar erachtet. Der Verwaltungsrat 
prüft derzeit die Bedingungen für eine neue Verein-
barung.

4. Bedarfsplanung Langzeitpflege des Kantons
Der Kanton arbeitet aktuell an einer Revision des Ge-
setzes über soziale Einrichtungen (SEG), mit dem ins-
besondere der ambulante Bereich gestärkt werden 
soll. Welche Auswirkungen diese Revision auf die Be-
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darfsplanung haben wird, ist derzeit noch nicht abseh-
bar. Gemäss der Bedarfsplanung für die Jahre 2023 
bis 2045 nimmt der Bedarf an Pflegeplätzen zu, so-
dass die aktuell acht Plätze für Lauerz künftig nicht 
mehr ausreichen werden. Für das Jahr 2030 wird ein 
Mindestbedarf von 13 Plätzen angenommen.
Die Verantwortlichen der Gemeinde Lauerz werden 
mit dem zuständigen Amt abklären, ob aufgrund der 
künftig fehlenden Plätze Handlungsbedarf besteht.

Geschätzte Mitbürger, ich wünsche ihnen eine gute 
Zeit und bleiben Sie gesund.
� Mit Gruss Walter Marty

8. Kulturwochenende Kanton Schwyz 
17.–19. April 2026

Im nächsten Frühjahr findet bereits das 8. Kultur
wochenende des Kantons Schwyz statt.
Die Freizeitkommission Lauerz hat sich entschieden, 
ebenfalls wieder ein kleines Programm zu gestalten. 
Aktuell werden wir uns mehrheitlich auf den Sonntag, 
19. April 2026 konzentrieren und planen wieder ein 
Ländlerzmorgä anzubieten. Erfreulicherweise hat uns 
auch unser beliebter Krimiautor Marcel Huwyler für 
eine Lesung zugesagt.

Gerne werden wir Sie zu gegebener Zeit über weitere 
und genauere Programmpunkte informieren.
Übrigens das Kulturwochenende steht allen offen. 
Wenn Sie als Private oder Firma etwas präsentieren 
möchten oder ihr Atelier, Werkstube oder ein verbor-

genes Talent öffentlich machen wollen, ist dies eine 
tolle Gelegenheit. 
Eine Teilnahme ist kostenlos und Sie werden ins 
offizielle Programmheft aufgenommen und profitieren 
so von Werbung im ganzen Kanton. 
Mehr Informationen finden Sie auf www.kultur
wochenende.ch Die Geschäftsstelle ist Ihnen bei 
Fragen auch sehr gerne persönlich behilflich.
� Annalies Bürgi
� Freizeitkommission Lauerz

Fondueset

Liebe Lauerzerinnen und Lauerzer

Schon steht wieder die kühlere Jahreszeit vor der Türe. 
Ideales Fonduewetter also.
Wenn Sie dies mit Ihrer Familie, Freunden oder mit 
dem Verein im Wald oder Garten geniessen möchten, 
steht Ihnen unser Fondueset zur Verfügung.
Das Set ist für 20 Personen ausgerichtet und beinhal-
tet:	 • einen Emaille Topf
	 • lange Fonduegabeln
	 • Fondueschürzen
	 • Weissweingläser
	 • langer Holzlöffel

Sie benötigen also nur noch ein Feuer und eine 
Halterung für den Topf. (Dreibein, Rost etc.) und na-
türlich ihr Fondue nach Wahl.
Das Fondueset kann bei unserem Hauswart Daniel 
Horat oder Gemeinderätin Annalies Bürgi angefragt 
und ausgeliehen werden. Wir freuen uns, wenn dieses 
Angebot mit der nötigen Sorgfalt benutzt wird.
Wir wünschen schon jetzt viel Spass und en Guetä!
� Freizeitkommission Lauerz

Politagenda

Gemeindeversammlungen
10. Dezember 2025
24. April 2026

Outdoor Fondue
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Berichte aus der Schule

Teamabend der Schule Lauerz

Einmal pro Jahr lädt der Schulrat alle an der Schule 
Lauerz tätigen Personen, als Dankeschön für ihren Ein-
satz, zu einem Teamabend ein. Dabei werden aber 
nicht nur die Lehrpersonen, sondern auch alle Klein- 
und Kleinstpensen eingeladen. Das heisst von der 
Schulbusfahrerin, Laus- und Zahnfeen, Schwimmlehr-
personen bis zur Hauswartung etc. 
So traffen sich rund 30 Personen an einem herrlichen 
Spätsommerabend passend zum Spiessgrill. Jeder 
konnte sich seine Spiesse nach Lust und Laune zusam-
menstellen und über der heissen Glut grillen. Salate 
und auch Nachtisch steuerte der Schulrat hausge-
macht bei. So gab es einen regen Austausch rund um 
den Grill und es herrschte eine fröhliche Stimmung. Es 
genossen glaub alle, sich auch mal ausserhalb des 
Schulzimmers unterhalten zu können.
Ein grosses Dankeschön geht an Schulrat Thomas 
Bussmann für die tadellose Organisation und dem ge-
samten Schulrat für die tolle Mithilfe.

Besuch im Kräutergarten des Tierparks

Bei strahlendem Herbstwetter durfte die Mittelstufe 2 
einen ganz besonderen Vormittag im Tierpark erleben. 
Freundlich begrüsst wurde die Klasse vom Garten-
team, das sie auf eine spannende Entdeckungsreise 
durch den Kräutergarten mitnahm.
Im Zentrum standen drei Heilpflanzen, welche den 
Schulkindern und deren Lehrpersonen näher vorge-
stellt wurden: der Weissdorn, die Hagebutte und der 
Salbei. Die Klasse erfuhr nicht nur, wie diese Pflanzen 
wachsen und gepflegt werden, sondern auch, welche 
wertvollen Wirkungen sie auf unsere Gesundheit 
haben.
Anschliessend durften alle selbst Hand anlegen: Ge-
meinsam stellten die Schülerinnen und Schüler ein so-
genanntes Oxymel her, ein traditionelles Heilmittel aus 
Heilpflanzen, Honig und Essig. Mit viel Interesse und 
Neugier wurden die Zutaten gemischt und in Gläser 
abgefüllt.
Nun heisst es warten. Erst nach rund einem Monat ha-
ben sich die Wirkstoffe vollständig entfaltet, sodass 
das eigene Oxymel probiert werden kann. Die Vorfreu-
de ist gross und gleichzeitig bleibt die Erinnerung an 
einen lehrreichen und sonnigen Tag im Kräutergarten.

6



Infoblatt Gemeinde Lauerz

Fit4Future: Weiterbildung und 
Pausenplatzspiele

Am Mittwochnachmittag, 10.09.2025 besuchten die 
Lehrpersonen der Schule Lauerz eine schulhausinterne 
Weiterbildung, die von Fit4future angeboten wurde. 
Seit diesem Schuljahr sind wir zudem Partnerschule 
von Fit4future. Das nationale Programm setzt sich für 
mehr Bewegung, ausgewogene Ernährung und För
derung der mentalen Gesundheit im Schulalltag ein.
Am Montag, 15.09.2025, fand dann in den Klassen 
MS1 und MS2 die Spieltonnen-Einführung durch 
einen Fit4future-Coach statt. Dabei konnten viele 
neue Pausenplatzspiele kennengelernt und ausprobiert 
werden. Die Schülerinnen und Schüler hatten grossen 
Spass beim Ausprobieren der Spielideen und waren mit 
viel Freude und sportlichem Einsatz dabei. Alle waren 
motiviert, aktiv beteiligt und interessiert an den neuen 
Pausenplatzaktivitäten.

Ein Blick hinter die Kulissen:

Teamsitzungen – oder wie man sich mit einem Lolli 
den nötigen Schub fürs Protokollschreiben holt

Viele fragen sich: Was machen Lehrpersonen eigent-
lich, wenn sie nicht gerade unterrichten, vorbereiten, 
korrigieren, Elterngespräche oder Elterntelefonate 
führen, sich fortbilden oder Besprechungen abhal-
ten? 
Eine der möglichen Antworten lautet: Sie sitzen in 
einer Teamsitzung.
Zweimal im Monat, meist an einem Donnerstagnach-
mittag, trifft sich das Kollegium im Teamzimmer. Nach 
einem intensiven Schultag klingt das vielleicht nach 
zusätzlicher Arbeit, doch die rund anderthalb Stun-

den sind weit mehr als eine Pflichtübung. Hier wer-
den offene Fragen geklärt, Absprachen getroffen und 
gemeinsam Lösungen gefunden.
Um die vier Tische sitzen dann alle Lehrpersonen mit 
ihren aufgeklappten Laptops. Die meisten Gesichter 
sind schon ein wenig gezeichnet vom Tag – aber das 
Team bleibt trotzdem motiviert. Einer Burg gleich 
wirken die schwarzen aufgeklappten Notebooks. Im 
Zentrum der Burg tummeln sich diverse Snacks oder 
Süssigkeiten, die liegen geblieben sind oder extra als 
«Motivationszückerli» hingestellt wurden. Pünktlich 
um 16.10 Uhr eröffnet der Schulleiter die Sitzung mit 
seinem bekannten Satz: «Können wir anfangen – ich 
möchte pünktlich aufhören.» Dann geht es an die 
Traktanden, die bereits im Voraus verschickt wurden. 
Während die meisten Laptops im Ruhemodus ver-
weilen, tippt der Protokollführer, die Protokollführe-
rin konzentriert jede Wortmeldung. Ein kleiner Zu-
ckerschub, sei es durch Schokolade oder einen Lolli, 
hilft, aufmerksam zu bleiben und die Beschlüsse flink 
einzutippen. Kleine Wortwechsel, Rückfragen oder 
ein trockener Witz sorgen für eine angenehme Stim-
mung.

Am Ende gehen alle mit einem guten Gefühl ausein-
ander: Fragen sind beantwortet, Absprachen geklärt 
und das Protokoll wartet bald im SharePoint auf Ab-
ruf. Denn klar ist, ohne Teamsitzungen würde der 
Schulalltag nicht so rund laufen. Und so gilt auch hier: 
Nach der Sitzung ist vor der Sitzung.
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Ein unvergesslicher Ausflug in die Welt der 
Volksmusik

Heute stand für die Schülerinnen und Schüler der Mit-
telstufe 2 (5./6. Klasse) ein ganz besonderer Ausflug 
auf dem Programm: Im Forum Schweizer Geschichte in 
Schwyz tauchten sie in die faszinierende Welt der 
Schweizer Volksmusik ein.
Schon beim Betreten des Museums war die Neugier 
gross. Die Ausstellung bot nicht nur spannende Fakten 
zur Entstehung und Entwicklung der Volksmusik, son-
dern liess die jungen Besucher auch in die Atmosphäre 
längst vergangener Zeiten eintauchen. Mit anschau
lichen Geschichten, Bildern und Hörbeispielen wurde 
die Tradition greifbar.
Besonders im Fokus standen vier typische Elemente 
der Schweizer Musikkultur: das Schwyzerörgeli, das 
Alphorn, das Hackbrett und der Jodelgesang. Jedes 
dieser Instrumente hat seine ganz eigene Geschichte 
und Wirkung. Vom sanften Klang des Hackbretts bis 
hin zum mächtigen Ton des Alphorns, der den ganzen 
Raum erfüllte. Auch das Ausprobieren der Kopf- und 
Bruststimme für den Jodelgesang machte den Kindern 
sichtlich Spass. 

Doch der Höhepunkt wartete am Ende: Die Klasse 
durfte die Instrumente selbst ausprobieren. Plötzlich 
füllten erste, vorsichtige Töne aus dem Schwyzerörgeli 
den Raum, gefolgt von mutigen Versuchen am Alp-
horn. Lachen, Ausprobieren und Staunen wechselten 

sich ab. Der Ausflug ins Forum Schweizer Geschichte 
wurde damit zu einem echten Erlebnis. Die Volks
musik, die für viele zuvor etwas «Altes» und vielleicht 
«Fremdes» war, zeigte sich plötzlich nahbar, lebendig 
und voller Energie. 

Nachhaltigkeit ist mehr als ein Schlagwort

Interview mit Daria Annen, Fachlehrerin an der Primar-
schule Lauerz (Kanton Schwyz). Die Schule ist seit 
2011 Mitglied im Schulnetz21.

Was bedeutet für Sie Bildung für Nachhaltige Entwicklung 
(BNE) – ganz persönlich und für Ihre Arbeit als Lehrper-
son, was motiviert Sie, BNE in den Unterricht einzubin-
den?
  
An unserer Schule ist BNE fest verankert. Wir nutzen 
ausserschulische Lernorte, um Nachhaltigkeit erlebbar 
zu machen. So wird BNE bei uns nicht nur vermittelt, 
sondern auf jeder Stufe gelebt. Der Kindergarten bei-
spielsweise ist regelmässig im Natur- und Tierpark 
Goldau unterwegs, die Unterstufe ist jede Woche ei-
nen Morgen im Wald und behandelt Themen wie «Auf-
forstung». Die Mittelstufe 1 kümmert sich um den 
Schulgarten, wo sie seit 2023 vom Team  Ackerde-
mie unterstützt werden und den ökologischen Kreis-
lauf behandeln.
Vom Frühjahr bis im Herbst fahren die Schülerinnen 
und Schüler mit dem Fahrrad von Lauerz nach Goldau 
und wieder zurück. Die Vollversammlungen, welche 
zweimal pro Schuljahr durch den Schülerrat organisiert 
werden, helfen dabei, alle Lernenden zu hören und ge-
meinsame Anliegen sichtbar zu machen.

Welche Ziele verfolgen Sie mit BNE in Ihrem Unterricht 
bzw. welche Kompetenzen möchten Sie den Schülerinnen 
und Schülern mithilfe von BNE besonders vermitteln?
 
Die Vision der Schule Lauerz ist es, Bildung ganzheit-
lich zu denken und dabei multiple Fitness anzustreben 
(vgl. Müller Andreas, Zwäg, 2017, S.214/215). Durch 
personalisiertes Lernen und selbstgewählte Heraus-
forderungen soll die Selbstwirksamkeit ausgebaut 
werden. Die Schule pflegt aktiv verschiedene Gefässe, 
in denen alle gemeinsame Verantwortung übernehmen 
können. Das Unterrichten an ausserschulischen Lern-
orten ermöglicht das Lernen durch Erleben.
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Durch unterschiedliche Projekte verteilt aufs Jahr, di-
verse gesamtschulische Anlässe, Herbstwanderungen 
und- oder Schneesporttage, etc. werden unter ande-
rem die Fähigkeiten von guter Zusammenarbeit, Schü-
lerpartizipation, selbständigem Lernen oder problem-
lösendem Denken gefördert. Die Lernenden bauen 
Kommunikationsfähigkeiten auf und lernen, Projekte 
zu planen, durchzuführen und zu prüfen. Die Vollver-
sammlungen geben allen die Chance, mitzureden und 
mitzugestalten und die ausserschulischen Lernorte 
bieten die Grundlage, um BNE zu erleben.

Was waren bisher Ihre besten Erfahrungen mit BNE im 
Unterricht? Wo stossen sie an Grenzen?

Einige Erfahrungen und Stimmen aus der Schule:
«Im Wald erleben die Kinder hautnah, wie sich die Na-
tur im Laufe des Jahres verändert. Es ist schön zu se-
hen, wie im Frühling der Bärlauch wächst, im Herbst 
die Blätter von Bäumen fallen, im Winter die Bäume 
voller Schnee sind und im Sommer die Vögel laut zwit-
schern. So werden die Jahreszeiten mit allen Sinnen 
wahrgenommen und erlebt. Dabei stossen wir aller-
dings manchmal auch auf die Herausforderung «Wet-
ter». Das Wetter kann man nicht steuern und daher 
sind wir den Umständen jeweils ausgesetzt. Das for-
dert von uns oft flexibles umdenken.»

Die Unterstufe zu ihrem Lernort Wald
«Immer wieder toll sind die Momente, wenn die Schü-
ler und Schülerinnen neue Gemüsesorten aus dem 
Schulgarten probieren. Die Anzahl der Kinder und 
Lehrpersonen und der begrenzte Platz bringen uns 
jedoch immer wieder ans Limit.» Da wir mit Doppel-
klassen arbeiten, ist Teamarbeit für uns das A und O. 
Unterstützt werden wir dabei von externen Fachper-
sonen der PH Schwyz, mit denen wir uns zweimal pro 
Jahr im ganzen Stufenteam zur Beratung treffen. Im 
Alltag tauschen wir uns regelmässig und offen mitein-

ander aus und auch das Wohlbefinden jeder einzelnen 
Mitarbeiterin und jedes einzelnen Mitarbeiters be-
kommt bei uns bewusst Raum und Gehör.»

Mittelstufe 1 zu ihrem ausserschulischen Lernort 
Schulgarten
Was wünschen Sie sich von Schulleitung, Kollegium oder 
externen Partnern, damit BNE nachhaltig verankert wird?
  
An der Schule Lauerz ist BNE bereits fest verankert. 
Wir erhalten Raum und Unterstützung für Dauerpro-
jekte, verfügen über die nötigen Ressourcen und legen 
grossen Wert auf Zusammenarbeit im Team. Die Um-
setzung von BNE wird regelmässig im Team und in der 
Steuergruppe besprochen, evaluiert und weiterentwi-
ckelt. Wesentlich erscheint mir zudem der Austausch 
zwischen den Stufen, um erfolgreiche Sequenzen 
sichtbar zu machen und voneinander zu lernen. Das 
Angebot an Fortbildungen zu BNE wächst erfreuli-
cherweise stetig. Im Bereich «Ausserschulische Lern-
orte» steckt die Weiterbildung jedoch noch in den Kin-
derschuhen – hier sehen wir grosses Potenzial und 
wünschen uns eine deutliche Erweiterung des Ange-
bots.

Wenn Sie an Ihre Schülerinnen und Schüler denken: Was 
möchten Sie, dass sie in Bezug auf Nachhaltigkeit, Ge-
rechtigkeit und Vielfalt aus der Schule mitnehmen?
 
Ich wünsche mir, dass die Schülerinnen und Schüler 
verstehen, dass Nachhaltigkeit mehr ist als ein Schlag-
wort: Sie bedeutet, Umweltbewusstsein zu entwickeln, 
reflektierte Entscheidungen zu treffen und verantwor-
tungsvoll zu handeln. Ebenso wichtig ist mir, dass sie 
ein Bewusstsein für bestehende Ungleichheiten ent-
wickeln und lernen, einander mit Respekt und Offen-
heit zu begegnen.

� Quelle: Education21, 30.09.2025
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Neuer Lebensabschnitt 
Kinder bei Übergängen begleiten 

 

 
 
Kinder erleben in den ersten 8 - 10 Lebensjahren viele bedeutende Übergänge. Das erfolgreiche Meistern 
dieser Wechsel beeinflusst massgeblich die Fähigkeit, auch künftige Übergänge im Lebensverlauf gut zu 
bewältigen. Deshalb ist die Begleitung der Kinder ein wichtiger Bestandteil der Eltern-Kind-Beziehung. 
Im Referat wird dargestellt, welche Veränderungen, Entwicklungsprozesse und Herausforderungen sowohl 
Kinder als auch Eltern während solcher Übergänge bewältigen müssen. Gemeinsam sammeln wir 
unterstützende Verhaltensweisen, die helfen, diese Veränderungen erfolgreich zu meistern – für Ihr Kind 
und für Sie. 

Das Referat richtet sich an Eltern von Kindern im Alter von 3 - 10 Jahren, ist aber auch für andere 
Interessierte offen. Die Teilnahme ist kostenlos und erfordert keine Anmeldung. 

Datum: 05.11.2025 
Zeit:  19.00 Uhr 
Ort:   Schulzimmer der Mittelstufe 2 
 
Referentin 
Claudia Furrer ist Primarlehrerin, Sozialarbeiterin und ADHS-Coach mit einem Master in kompetenz- und 
lösungsorientiertem Beraten und Coachen. Beim Chindernetz Kanton Schwyz unterstützt sie Eltern und 
Jugendliche als Erziehungs- und Jugendberaterin.  
 
Eltern der Gemeinde Lauerz können sich für kostenlose und persönliche Beratungen bei der 
Erziehungsberatung vom Chindernetz Kanton Schwyz melden. Auch Jugendliche können sich mit ihren 
Fragen oder Sorgen direkt an Claudia Furrer wenden: Telefon 076 522 06 07 
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Kurs Mandala-Stein

Der Kurs war ausgebucht. Mit grosser Vorfreude und 
Hoffen auf gutes Gelingen versuchten alle, zuerst den 
ausgewählten Stein mit den farbigen Punkten zu ver-
zieren.
Vorgängig hatte die Kursleiterin Silvia Bürgi die ein-
zelnen Schritte dazu erklärt.
Nicht nur die Maltechnik, (was mit dem richtigen 
Werkzeug einfacher war, als gedacht), sondern auch 
das Mischen der Farben verlangte etwas Geduld und 
eine ruhige Hand.
Sichtlich stolz trugen alle ihre Kunstwerke, natürlich 
erst nach dem Kaffee, nach Hause. 

Frauen- und Mütterverein

Schule	

Juli 2021 - Bericht aus der Schule 
Unser	Thema:	Gymbag	nähen	

Berichte	und	weitere	Fotos	siehe	Schule	Lauerz/Schulbetrieb/Rückblicke	

Gymbag	nähen	

Planen,	skizzieren,	Stoffe	auswählen	und	kombinieren,	zuschneiden,	nähen,	nähen,	nähen,	Kordel	
einziehen	…	entstanden	sind	einzigartige,	grandiose	Gymbags.	Grosses	Kompliment	an	die	5.	und	6.	
Klässler.	BA	

Vereine,	Ortsparteien	und	Kirche	

Frauen-	und	Mütterverein	

FRAUE- UND MÜETTERVEREIN 

SUMMERABIG UF EM GOTTSCHALKEBERG 

Äntli hed wieder einisch ä Aalass vom Verein stattgfundä. Am Friitig 9. Juli simmer midäme 
Grüppli uf e Gottschalkeberg gu Znacht ässä. Bi herrlichem Summerwätter sind die eintä vom 
Rate hindere glaufe, und die andere sind direkt mim Auto cho.  

Während em feinä Ässä hemmer üs viel z verzellä gha. 
Es isch ganz ö gmüetlichä Abig gsi. 

   
 
 

Christchindlimärcht Lindau 
 

Datum: Donnerstag, 11. Dezember 2025 
Treffpunkt: 7:15 Uhr Märchymatte 

Rückkehr: ca. 19:30 Uhr  
Kosten: 52.- 

Mitnehmen: ID und Euro 
 

Anmeldung bis Montag, 27. Oktober 2025 
Bei Rita Zimmermann 078 818 84 78 

 
 
 
 
 

  
 

 

Vereine, Ortsparteien

Frauen- und Mütterverein Lauerz 
 

 

Allerheiligen 
 

Verkauf von selbst gemachten 
Grabgestecken 

 

 
 
 

Samstag, 25. Oktober 2025 
8.00 Uhr – 11.30 Uhr 

Beim Eingang der Pfarrkirche Lauerz 
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Babysitter-Dienst in Lauerz

Möchtest du in Lauerz Babys oder Kleinkinder 
hüten?
Es besteht die Möglichkeit beim SRK (Schweize
risches Rotes Kreuz) einen Babysitter-Kurs ab 
dem 13. Altersjahr zu absolvieren. 

Dauer des Kurses:	
10 Lektionen Theorie und praktische Übungen	  
Samstag	  09.00 – 15.00 Uhr
inkl. 1 Std. Mittagspause

22. / 29. November 2025	 in Arth

Anfragen und Anmeldungen: 
Müller Fabienne, FrauenArth, 6415 Arth
fabiennemueller1980@hotmail.com
079 786 56 40	

Bei Fragen gibt der Frauen- und Mütterverein 
Lauerz gerne Auskunft. 
Luzia Zwyer, 079 742 17 15

mailto:fabiennemueller1980@hotmail.com
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Rückblick Herbstübungen 2025
In mehreren Kader- und Mannschaftsübungen wurde 
intensiv geübt, Wissen vertieft und die Kamerad-
schaft gepflegt – alles mit dem Ziel, im Ereignisfall 
bestens vorbereitet zu sein.

Den Auftakt machte die 3. Kaderübung mit dem 
Schwerpunkt Objektanfahrten im Gebiet „Berg“. Da-
bei standen die Vertiefung der Ortskenntnisse, das 
Studium der Einsatzpläne sowie die Auseinanderset-
zung mit Erstkoordinationspunkten und Sofortmass-
nahmen im Mittelpunkt. Solche Übungen tragen we-
sentlich dazu bei, dass im Ernstfall schnell und gezielt 
gehandelt werden kann.

Die  4. Kaderübung  fand traditionell gemeinsam mit 
der Feuerwehr Steinen statt – in diesem Jahr auf de-
ren Gemeindegebiet. In drei Ausbildungssequenzen 
wurden die Themen  Erstkoordination,  Einsatz-
übung sowie Knoten- und Seiltechnik behandelt. Ne-
ben der fachlichen Weiterbildung kam auch der ka-
meradschaftliche Austausch nicht zu kurz, denn im 
Einsatz gilt: Wer sich kennt, arbeitet effizienter.
An zwei weiteren Abenden fanden die  5. und 6. 
Mannschaftsübungen  statt, die in Kleingruppen 
durchgeführt wurden. Dabei wurden vier unter-
schiedliche Themengebiete beübt: Das Vorgehen bei 
Heustock- und Siloereignissen, der richtige Einsatz 
von Hebekissen zum Anheben schwerer Lasten,  
die sanitätsdienstliche BLS-AED-Ausbildung mit 

Defibrillator sowie die Chemiewehr auf Stufe Orts-
feuerwehr, bei der der sachgerechte Umgang mit 
Material zur Eindämmung von Flüssigkeitsaustritten 
trainiert wurde.
Ein Höhepunkt im Herbst war die  7. Mannschafts-
übung, eine öffentliche Einsatzübung im Gebiet Un-
terhof. Unter realitätsnahen Bedingungen konnten 
verschiedene Szenarien bewältigt und das zuvor Er-
lernte praktisch angewendet werden. Im Anschluss 
durften wir gemeinsam mit der anwesenden Bevölke-
rung einen feinen Imbiss geniessen. Herzlichen Dank 
an alle, welche uns die Durchführung ermöglichten 
und Übungsobjekte zur Verfügung stellten.
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Alters- und Pflegezentrum Au

Herzlichen Glückwunsch zum 85. Geburtstag
Am 22. August 2025 konnte Annalies Schibig ihren 
85. Geburtstag feiern. Sie durfte zahlreiche Gratula-
tionen entgegennehmen und genoss den besonderen 
Tag sichtlich. 
Wir gratulieren der Jubilarin von Herzen und wün-
schen ihr alles Gute, Glück, Gesundheit und viele fro-
he Stunden im neuen Lebensjahr. 

Von links: Zlata Klaric, Leiterin Pflege und Betreuung; Markus 
Marty, Verwaltungsrat und Ruth Schmidig, Leiterin Admini
stration freuen sich mit Frau Schibig. 

Ausfahrt mit Ross und Wagen
Bei herrlichem Sonnenschein konnten die Bewohne-
rinnen und Bewohner am 19. August 2025 eine Fahrt 
im Pferdewagen geniessen. In gemächlichem Tempo 
ging es mit dem Dreispänner der Familie Nussbaumer 
durchs Dorf Steinen und die nähere Umgebung. Dabei 
gab es so einiges zu sehen und zu erzählen. Schön 
war’s!  

Mit drei PS und gemütlichem Trott war die Fahrt im Pferde
wagen ein Genuss.

Den Abschluss der Übungsreihe bildete die 8. Mann-
schaftsübung, die sich auf die Vertiefung der Materi-
alkenntnisse rund um das Tanklöschfahrzeug (TLF) so-
wie die Knotenlehre konzentrierte. Nach der prakti-
schen Ausbildung wurden das Feuerwehrlokal und 
die Fahrzeuge gereinigt, womit die intensive Herbst-
phase ihren Abschluss fand.
Ein herzliches Dankeschön geht an alle Feuerwehran-
gehörigen für ihren grossen Einsatz, ihre Motivation 
und die geleisteten Übungsstunden. Mit ihrem Enga-
gement tragen sie wesentlich zur Sicherheit und Ein-
satzbereitschaft unserer Gemeinde bei.

Engagiere dich für die Bevölkerung – werde Teil der 
Feuerwehr!
Feuerwehr ist mehr als nur Blaulicht. Es ist Teamar-
beit, Technik, Verantwortung und vor allem eine sinn-
volle Tätigkeit für die Gemeinschaft. Ob Frau oder 
Mann, ob jung – jung geblieben oder mit Alterserfah-
rung …
 
Wenn auch du Interesse hast, Teil einer kamerad-
schaftlichen und engagierten Truppe zu werden, dann 
melde dich bei unserem Kommandanten Elmar Bürgi 
(elmi.buergi@bluewin.ch). Wir freuen uns auf dich!

Folge uns auf Instagram!
Bleib immer aktuell informiert und wirf einen Blick 
hinter die Kulissen der Feuerwehr Lauerz – Einsätze, 
Übungen und vieles mehr. Scanne einfach den nach-
folgenden QR-Code.

Deine Feuerwehr Lauerz					  
	       �  Thomas Bussmann
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Bewohnerausflug: Mit dem Schiff auf dem 
Zugersee 
Am 11. September 2025 konnten wir eine schöne 
Anzahl Bewohnerinnen und Bewohner zu einem ab-
wechslungsreichen Ausflug begrüssen. Bereits bei 
der Carfahrt entlang dem Zugersee gab es viel zu 
sehen. Von Zug ging die Reise weiter mit dem Schiff 
auf dem Zugersee nach Arth. Dabei duften natürlich 
Kaffee und ein feines Stück Torte nicht fehlen. Alle 
genossen die Schifffahrt und anschliessend die Car-
fahrt zurück nach Steinen. Selbst ein paar Wolken am 
Himmel konnten die gute Laune nicht trüben.
Ein grosses Dankeschön geht ans Team Admin fürs 
Organisieren und an alle Begleitpersonen, insbeson-
dere an die freiwilligen Betreuerinnen.

Alle freuen sich über den Ausflug… 

… geniessen die Schifffahrt… 

… und auch ein feines Stück Torte darf nicht fehlen.

Besuch des Steiner Theaters: 
Ein Sommernachtstraum 
Am Samstag, 11. Oktober 2025 durften die Bewoh-
nerinnen und Bewohner im Rahmen einer Vorpre
miere eine Vorstellung des Steiner Theaters besu-
chen. Unter der Regie von Martin Simeon steht dieses 
Jahr das Stück ein Sommernachtstraum von Jean 
Michael Räber nach William Shakespeare auf dem 
Programm. Gerne liessen sich die Bewohnerinnen 
und Bewohner entführen in eine zauberhafte Traum-
welt geprägt von viel jugendlicher Frische, Fantasie, 
Witz und Magie. Neben dem quirligen Geschehen auf 
der Bühne galt es tolle Kostüme zu bestaunen. 
Wir wünschen eine erfolgreiche Theatersaison und 
können einen Theaterbesuch nur empfehlen.
Ein herzliches Dankeschön geht an das ganze Team 
des Steiner Theaters sowie an alle Helferinnen und 
Helfer, die unseren Bewohnerinnen und Bewohnern 
den Theaterbesuch ermöglichten. 

Bald geht der Vorhang auf…

Die Aufführung war traumhaft schön – herzlichen Dank.

Die Bewohnerinnen und Bewohner freuten sich über die be-
sondere Abwechslung.
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Verkehrsverein Lauerz

Wer muss Kurtaxen bezahlen?
Wer Gäste beherbergt, ist zum Einziehen und Abge-
ben von Kurtaxen verpflichtet. Doch wer genau muss 
bezahlen – und wer nicht? Wir geben Ihnen gerne ei-
nen Überblick:
• 	Jeder Gast, der seinen steuerlichen Wohnsitz nicht 

in Lauerz hat, schuldet beim Übernachten hier eine 
Kurtaxe. Und zwar unabhängig davon, ob die Ver-
mietung privat oder gewerblich erfolgt. Dies gilt 
auch für Unterkünfte, die über Plattformen wie 
Airbnb vermietet werden.

•	 Verwandte – wie Tante oder Grossvater –, die zu 
Besuch kommen und kostenlos übernachten, müs-
sen Kurtaxe zahlen. Ausnahmen gelten nur für 
Schulkinder und Auszubildende sowie für Per
sonen, die sich zu dienstlichen oder beruflichen 
Zwecken in Lauerz aufhalten.

•	 Bei einem Haus- oder Wohnungstausch für Ferien-
zwecke müssen die Gäste, die in Lauerz übernach-
ten, Kurtaxe zahlen.

•	 Wer einen Wohnwagen besitzt, ist kurtaxen-
pflichtig. Auch Bekannte, die darin übernachten, 
schulden die Abgabe.

•	 Wenn Freunde im Garten zelten, fällt grundsätzlich 
Kurtaxe an.

Die Kurtaxen sind jeweils abzurechnen und jeweils 
bis am 30. April an den Verkehrsverein Lauerz zu ent-
richten: Pro Logiernacht zahlen Erwachsene Fr. 1.– 
und Kinder/Jugendliche zwischen 12 und 18 Jahren 
Fr. 0.50. Für den Eigenbedarf eines Campingplatzes 
gilt eine Pauschale von Fr. 60.– pro Jahr. Einzuzahlen 
bei Schwyzer Kantonalbank, IBAN-Nr. CH98 0077 
7001 5710 7010 1, lautend auf: Verkehrsverein Lau-
erz. Bei Fragen oder Unklarheiten helfen wir gerne 
weiter. Bitte kontaktieren Sie uns unter info@lauerz-
tourismus.ch.

Herbstwanderung
Die Herbstwanderung des Verkehrsvereins führte 
dieses Jahr von Immensee, respektive von der See-
bodenalp, hinauf nach Rigi Staffel. Das Wetter war an-
genehm: trocken und weder zu heiss noch zu kühl. 
Die Strecke bot abwechslungsreiche Ausblicke, mal 
durch den Schatten des Waldes, mal mit offener Sicht 
auf den Zugersee. Auf Rigi Staffel gönnte sich die 

Wandergruppe eine wohlverdiente Mittagspause, mit 
herrlichem Blick über die Alpweiden.

Umfrage: Letzte Gelegenheit
Bis am 31. Oktober 2025 haben Sie die Möglichkeit, 
sich zu verschiedenen Fragen rund um unser Dorf zu 
äussern. Wir möchten damit herausfinden, worauf Sie 
Wert legen, wie Sie sich die Zukunft von Lauerz vor-
stellen und welche neuen Ideen wir für die Weiter-
entwicklung der touristischen Angebote aufnehmen 
könnten. Bitte scannen Sie untenstehenden QR-Code 
oder geben Sie den Link ein – und los geht’s. Die Um-
frage nimmt etwa fünf Minuten in Anspruch und kann 
anonym ausgefüllt werden. Selbstverständlich dürfen 
Sie uns Ihre Koordinaten auch gerne hinterlegen, da-
mit wir Sie kontaktieren können. Unter allen, die uns 
ihre Kontaktdaten verraten, verlosen wir ein Viererset 
Lauerzer Kaffeegläser.

Zur Umfrage: https://bit.ly/VVL2025

	
	

Umfrage:	Letzte	Gelegenheit	
Bis	am	31.	Oktober	2025	haben	Sie	die	Möglichkeit,	sich	zu	verschiedenen	Fragen	rund	um	
unser	Dorf	zu	äussern.	Wir	möchten	damit	herausfinden,	worauf	Sie	Wert	legen,	wie	Sie	sich	
die	Zukun)	von	Lauerz	vorstellen	und	welche	neuen	Ideen	wir	für	die	Weiterentwicklung	der	
touris'schen	Angebote	aufnehmen	könnten.	Bi#e	scannen	Sie	untenstehenden	QR-Code	
oder	geben	Sie	den	Link	ein	–	und	los	geht’s.	Die	Umfrage	nimmt	etwa	fünf	Minuten	in	
Anspruch	und	kann	anonym	ausgefüllt	werden.	Selbstverständlich	dürfen	Sie	uns	Ihre	

Koordinaten	auch	gerne	hinterlegen,	damit	wir	Sie	kontak*eren	können.	Unter	allen,	die	uns	
ihre	Kontaktdaten	verraten,	verlosen	wir	ein	Viererset	Lauerzer	Kaffeegläser.	

	
Zur	Umfrage:	h-ps://bit.ly/VVL2025	
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Wir vermieten auch Samichlaus- und Schmutzlikleider 
für Privat- oder Vereinsanlässe 

 
Carla Lindauer, Hasen 14, 6424 Lauerz, Tel: 079 372 63 36 

Luzia Blaser, Hasen 43, 6424 Lauerz, Tel: 079 736 10 13 
E-Mail: samichlaus_lauerz@hotmail.com 

 
         
 

 
 
 
 Samichlausgruppe 
 Lauerz 
 
 

Gesucht: 
 

Neues Organisationsteam ab 2026 für die Samichlaus Gruppe Lauerz 
 
Nach über 18 Jahren im Organisationsteam der Samichlausgruppe Lauerz hat sich Carla Lindauer schweren 
Herzens entschieden das Amt abzugeben. Gleichzeitig wird auch Luzia Blaser zurücktreten. 
 
Damit diese schöne Tradition auch in Zukunft weiterlebt, suchen wir ab 2026 motivierte Menschen, die 
Freude an der Organisation und am Erhalt des Samichlaus-Brauchs haben. 
 
Carla und Luzia werden die Organisation in diesem Jahr zum letzten Mal übernehmen. Idealerweise könnten 
mögliche Nachfolgerinnen und Nachfolger bereits jetzt erste Einblicke gewinnen und dieses Jahr bei der 
Durchführung dabei sein. 
 
Wer wir sind 
 
Wir sind eine engagierte Gruppe von Freiwilligen, die mit Herzblut den Samichlaus-Brauch in Lauerz pflegt. 
Unsere Hauptaufgaben sind die Organisation der Samichlausbesuche bei den Familien in Lauerz, jeweils am 
Freitag und Samstag vor dem 6. Dezember und die Durchführung einer besinnlichen Feier in der 
Pfarrkirche, welche traditionell von der Religionslehrerin mit den Kindern der 2. Klasse gestaltet wird. 
 
Warum mitmachen? 
 
Es wäre sehr schade, wenn im kommenden Jahr kein Samichlaus mehr durch unser Dorf 
ziehen würde. Mit deinem Engagement hilfst du, eine liebgewonnene Tradition lebendig zu 
halten und vielen Kindern und Familien Freude zu bereiten. 
 
Interesse? 
 
Falls du dir vorstellen kannst, im Organisationsteam mitzuwirken, freuen wir uns sehr über deine 
Kontaktaufnahme. Für weitere Auskünfte stehen Carla Lindauer und Luzia Blaser gerne zur Verfügung. 
 
Samichlausgruppe Lauerz 
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  Wir vermieten auch Samichlaus- und Schmutzlikleider 
für Privat- oder Vereinsanlässe 

 
Carla Lindauer, Hasen 14, 6424 Lauerz, Tel: 079 372 63 36 

Luzia Blaser, Hasen 43, 6424 Lauerz, Tel: 079 736 10 13 
E-Mail: samichlaus_lauerz@hotmail.com 

 
 
 

 
 
 Samichlausgruppe 
 Lauerz 
 
 
 
 

Der Samichlaus besucht am 5. und 6. Dezember 2025 
die Familien in der Gemeinde Lauerz 

 
 

 
 
Freitag, 5. Dezember 2025 
 
18 Uhr Eintreffen des Samichlauses mit seinem Gefolge auf dem Märchymatte Parkplatz. 
  Anschliessend Spaziergang über die Dorfstrasse in die Kirche. Die Kinder, die eine 

Laterne haben, dürfen sie gerne mitnehmen. In der Kirche gibt es eine besinnliche 
Feier mit dem Samichlaus. 

 
ca.18.30 Uhr Auszug aus der Kirche und anschliessend Besuch der Familien 
 
 
Samstag, 6. Dezember 2025 
 
Ab 18 Uhr Besuch der Familien 
 
 
 

Anmeldung für den Samichlausbesuch 
 
Natürlich freut sich der Samichlaus, wenn möglichst viele Familien den Besuch vom Samichlaus mit 
Gefolge wünschen. Dazu bitten wir um schriftliche Anmeldung mit dem Anmeldeformular bis spätestens 
am 23. November 2025 per E-Mail an: samichlaus_lauerz@hotmail.com. Das Anmeldeformular mit 
„Lob und Tadel“ ist auf der Homepage der Gemeinde Lauerz unter der Veranstaltung 5. + 6. Dez. 2025 
abrufbar oder im Vereinsverzeichnis unter der Samichlausgruppe. Besten Dank. 
 
Es können aus organisatorischen Gründen leider keine Wünsche zum Datum des Besuchstages 
berücksichtigt werden! 
 
Den genauen Besuchstag und die Besuchszeit wird ihnen am 1. Dezember 2025 (abends) 
telefonisch mitgeteilt. 
 
 
Der Samichlaus freut sich bereits jetzt schon auf viele leuchtende Kinderaugen. 
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Spieleplausch in der Badi Lauerz – ein gelungener 
Nachmittag für Gross und Klein
Am Sonntag, 3. September, fand unser alljährlicher 
Spieleplausch in der Badi Lauerz statt. Ab 15.00 Uhr 
füllte sich das Gelände mit spiel- und bewegungsfreu-
digen Kindern, Eltern und Vereinsmitgliedern.
Bei herrlichem Wetter starteten wir mit verschiede-
nen Spielen, die für viel Freude und Action sorgten: 
Beim Büchsenwerfen  war ein gutes Auge gefragt, 
während das Sackhüpfen  für Gelächter und sportli-
chen Ehrgeiz sorgte. Beim Seilziehen  wurde kräftig 
angepackt – hier war Teamarbeit entscheidend! Ein 
besonderes Highlight war das farbenfrohe Schwung-
tuch, das die Kinder mit Begeisterung in Bewegung 
hielten.
Nach dem Spielen stärkten sich alle mit feinem 
Kuchen, erfrischendem Sirup und einer Tasse Kaffee – 
ein geselliger Ausklang direkt am See, der Gelegenheit 

für anregende Gespräche und gemütliches Beisam-
mensein bot.
Ein herzliches Dankeschön an alle Helferinnen und 
Helfer sowie an die Teilnehmenden, die zum Gelingen 
dieses schönen Nachmittags beigetragen haben. Wir 
freuen uns schon aufs nächste Mal! 

Verein Kind und Eltern

Ski- und Sportclub 
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Gätterlifurzer Lauerz

Gätterlifurzer – Laut, schrill und einfach genial!
Am 9. August bebte unser Proberaum und diesmal 
nicht nur wegen unserer berüchtigten Töne. Zur 
öffentlichen Probe besuchten uns einige Besucher,  
die sich mutig dem musikalischen Donner der Gätterli
furzer stellten. Es wurde gelacht, gestaunt und einige 
Gehörgänge dürften sich noch heute fragen, was da 
genau passiert ist.
Die Truppe zeigte sich in Bestform (zumindest optisch) 
und bewies einmal mehr: Wenn wir üben, dann mit Stil, 
Herzblut und mindestens zwei falsch gespielten Tönen 
pro Minute – für die Authentizität, versteht sich.
Doch das war nur das Aufwärmen: Am 18. Oktober 
geht’s weiter mit dem legendären Probeweekend. Da 
wird nicht nur geprobt, sondern auch gegessen, ge-
lacht, geschnarcht und vielleicht sogar Musik gemacht. 
Gerüchten zufolge wurde schon ein Notfall-Ohren-
schutz bestellt – diese gilt für die kurze Nacht. 
Wir freuen uns auf ein unvergessliches Wochenende 
und auf noch mehr Gätterlifurz. Möchtest auch du 
unseren schrillen Tönen lauschen, dann komm am 9. 
Januar auf die Strassen von Lauerz!

FFrreeiittaagg,,  3311..  OOkkttoobbeerr  22002255  
1188..0000  bbiiss  2200..0000  UUhhrr  

        GGeemmeeiinnddeeppaarrkkppllaattzz  MMäärrcchhyymmaattttee  LLaauueerrzz  

  

    

  ffüürr  KKlleeiinn  &&  GGrroossss  
 

Kommt vorbei und geniesst unsere 
selbstgemachte Halloweensuppe! 

Dazu gibts Brot, Lebkuchen, 
Glühwein, Kaffee und Tee. 

 
Keine Anmeldung nötig / mit Topfkollekte. 

 
  
 

Gemeinsam mehr erleben und entdecken! 
Infos zu unseren Aktivitäten für Kinder, 
Kontaktdaten und Sponsoren unter 
www.freizeiterlebnislauerz.clubdesk.com 

 Sei kein Grüsel, 
bring uns deinen 

Güsel 

Freizeit Erlebnis Lauerz

Gätterlifurzer Lauerz 
 

 

Auch die heissen Temperaturen 
schrecken uns Gäfu‘s nicht ab, um für 
die kommende Fasnacht die neuen 
Lieder zu proben. Auch wenn wir den 
ein oder anderen Schweisstropfen mehr 
vergiessen. Die Vorbereitungen laufen 
gut, und die Mitglieder sind mit viel 
Engagement und Freude dabei, um 
wieder ein buntes und unterhaltsames 
Programm auf die Beine zu stellen. 

Wir sind noch auf der Suche nach 
weiteren Neumitgliedern, die Interesse 
haben, eine unvergessliche Fasnacht 
25/26 zu erleben. Interessierte können 
sich noch bis Anfang September bei uns melden. 
Wir freuen uns über jede Unterstützung und neue 
Gesichter, die unser Verein bereichern.  

 

Du möchtest nichts mehr verpassen, dann folg 
uns auf Instagram. 

 

 

Bei Interesse darfst du dich gern bei Sarah Iten 
079 898 42 65 melden. 
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BBaauueerrnnvveerreeiinniigguunngg  LLaauueerrzz

  EErrnntteeddaannkk  --  SSoonnnnttaagg,,  2288..  SSeepptteemmbbeerr  22002255

DDAANNKKEE,,
ddaassss  IIhhrr
mmiitt  uunnss

zzuussaammmmeenn
EErrnntteeddaannkk  

ggeeffeeiieerrtt    hhaabbtt..

JJooddeelldduueetttt  CCllaauuddiiaa  FFiisscchhlliinn  ––  SSaannddrraa  HHoorraatt                                                                  DDeekkoo--TTeeaamm
PPeetteerr  AAcchheerrmmaannnn  aamm  AAkkkkoorrddeeoonn LLuuzziiaa  DDeettttlliinngg  ––  RRuutthh  SScchheellbbeerrtt

EEiinn  ggrroosssseess  hheerrzzlliicchheess  DDAANNKKEESSCCHHÖÖNN  ggeehhtt  aann  AALLLLEE,,
ddiiee  iinn  iirrggeennddeeiinneerr  FFoorrmm  ddaazzuu  bbeeiiggeettrraaggeenn  hhaabbeenn,,

ddaassss  ddiieesseess  sscchhöönnee  FFeesstt  ssoo  wwuunnddeerrbbaarr  ggeelluunnggeenn  iisstt..

ZZüüppffeenn--BBääcckkeerriinn
                                    VVrreennyy  vvoonn  RRiicckkeennbbaacchh  
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Pfarrei und Kirchenrat Lauerz

Schwarzes Brett

 In der Überbauung Niedermatt entsteht im Innenhof eine 
 Geschäftsallee mit 8 Gewerbe-Betriebe. Möchten Sie mit 
 Ihrem Angebot im Zentrum von der Niedermatt auch vertreten sein? 
 Als Startbonus erhalten Sie die ersten zwei Mietzinse geschenkt. 

 Ebenso vermieten wir Keller- Hobbyräume mit separatem 
 Zugang in unterschiedlichen Grössen (10m2 bis 22m2) sowie 
 Tiefgaragenplätze 

 Wir freuen uns auf Ihr Echo. 
 Z'GRAGGEN INVEST AG, Philipp Suter-Zgraggen, 077 480 91 40 
 www.niedermatt-lauerz.ch  /  philipp.suter@zgraggen-invest.ch 

* Korrigenda zum Bericht im Infoblatt 2025-08

Trennung von Kirche und Staat

… So wurde in der Gemeindeversammlung vom 13. Dezember 1996 folgende Personen als Kirchen-
räte gewählt. Anni Birrer, Präsidentin, Wendelin Bürgler, Verwalter, Kirchenschreiberin  Andrea 
Gehrig, Beisitzer, Zälli Camenzind, Brigitte Gerlach, Kirchenrätin*. Als Rechnungsprüfer wurden 
Christian Nideröst, Renata Zurfluh und Helen Pfrunder gewählt. …
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KKiirrcchhwweeiihhffeesstt    
1111..  &&  1122..  OOkkttoobbeerr  22002255  
 

Bei trockenem Wetter durften  

wir das Kirchweihfest feiern. 

Es war ein gelungener, belebter Anlass. 
 

Vielen Dank dem Organisationsteam, 

Bischof Joseph Maria Bonnemain, Schwyzer Horngruppe, 

Stefan Kälin, Guido Schuler, den Betreibenden der Marktstände, 

allen Helfenden und Besuchenden. 
 

Weitere Fotos, der Bericht und die Höhe der Spende nach  

«Blatten» folgen im nächsten Infoblatt. 
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Weitere Veranstaltungen finden Sie auf der Gemeinde Website unter www.lauerz.ch/veranstaltungen
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Veranstaltungen		 		

	 	
 
Datum	 Zeit	 Anlass	 Verein/Veranstalter

22.10.25 15.00-17.00 «Zopfgschpänschtli» backen Kind und Eltern
24.10.25 13.00-17.00 Grabgestecke herstellen Frauen- und Mütterverein
25.10.25 08.00-11.30 Verkauf Grabgestecke Frauen- und Mütterverein
25.10.25 09.15-18.00 Vereinsausflug «Fahrt ins Blaue» Hasen-Rott Lauerz
25.10.25 09.30-10.30 FaKi-Turnen Ski- und Sportclub Lauerz
25.10.25 16.00-20.00 Jungbürgerfeier Gemeinde Lauerz
28.10.25 12.00-14.00 Mittagstisch, Rest. Bauernhof, anschl. Laufen Pro Senectute
31.10.25 09.00-11.00 Kinderhütedienst Verein Kind und Eltern
31.10.25 18.00-20.00 Halloween Suppe Freizeit Erlebnis Lauerz
01.11.25 18.30-22.30 wild und wertvoll – die Schwyzer Jagd erleben Rest. Bauernhof
12.11.25 13.00-17.00 Kerzen ziehen Freizeit Erlebnis Lauerz
14.11.25 13.00-16.00 Fachstelle Frühe Kindheit, Vereinsraum Spitex Regio Arth-Goldau
25.11.25 12.00-14.00 Mittagstisch, Rest. Bauernhof Pro Senectute
27.11.25 17.00-21.00 Verkauf Adventskränze und Gestecke Frauen- und Mütterverein
28.11.25 09.00-11.00 Kinderhütedienst Verein Kind und Eltern
28.11.25 13.30-18.00 Verkauf Adventskränze und Gestecke Frauen- und Mütterverein
29.11.25 09.30-10.30 FaKi-Turnen Ski- und Sportclub Lauerz
05.12.25 13.00-16.00 Fachstelle Frühe Kindheit, Vereinsraum Spitex Regio Arth-Goldau
05.12.25 18.00-21.00 Samichlaus Einzug in die Pfarrkirche/Hausbesuche Samichlausgruppe Lauerz
06.12.25 18.00-21.00 Samichlaus besucht die Familien Samichlausgruppe Lauerz
10.12.25 14.00-16.30 Cinema – Cinema Freizeit Erlebnis Lauerz
10.12.25 20.00-22.00 Gemeindeversammlung Gemeinde Lauerz
11.12.25 07.15-19.30 Besuch Christchindlimärcht Lindau Frauen-und Mütterverein
19.12.25 09.00-11.00 Kinderhütedienst Verein Kind und Eltern
20.12.25 09.30-10.30 FaKi-Turnen Ski- und Sportclub Lauerz
01.01.26 11.30-12.00 Neujahrsapero Kirchenchor Lauerz
09.01.26 18.00-23.00 Gässeln Gätterlifurzer Lauerz
14.01.26 13.30-17.00 Kreativ-Nachmittag Frauen-und Mütterverein
17.01.26 20.00-02.00 Gäfu-Ball Gätterlifurzer Lauerz
21.01.26 15.00-17.00 Turn-Dschungel, MZH Husmatt Verein Kind und Eltern
24.01.26 09.30-10.30 FaKi-Turnen Ski- und Sportclub Lauerz
30.01.26 09.00-11.00 Kinderhütedienst Verein Kind und Eltern



Impressum

Das «Infoblatt» ist das offizielle Publikationsorgan der Gemeinde Lauerz. In diesem 
können auch Ortsvereine Artikel, Berichte, Vereinsprogramme, Werbung für einen 
Vereinsanlass usw. kostenlos zur Publikation einreichen. Dies gilt auch für die Kirche, 
die Schule, ortsansässige gemeinnützige Institutionen und ähnliche Gruppierungen 
oder Organisationen. 
Privatpersonen können – gegen Entgelt – auch private Inserate (z. B. Wohnungssuche 
und Ähnliches) aufgeben. 
Wahl- und Abstimmungspropaganda oder auch z. B. Firmenwerbung und dergleichen 
werden im Infoblatt Lauerz nicht abgedruckt. Die Gemeinde Lauerz behält sich das 
Recht vor, weitere Eingaben anzunehmen oder abzulehnen. 

Redaktion
Gemeindeverwaltung Lauerz  
Husmatt 1, 6424 Lauerz
Tel. 041 818 66 88, infoblatt@lauerz.ch

Eingaben elektronisch
Worddatei, Fotos separat oder PDF-Format 
(Hinweis: Berichte/Fotos mit Titel und mit Vereinsname/Organisation beschriften)

Einsendeschluss
Ausgabe 	 Einsendeschluss 		  Publikation   
(Neu	 generell montags		  generell mittwochs)
10	 10. November		  19. November
11	 09. Dezember (Dienstag) 	 18. Dezember (Donnerstag)

Jahresabo adressiert	 Druck
CHF 45.–		  mikado print und design
		  6410 Goldau

Öffnungszeiten Gemeindeverwaltung 
Montag		 08.00–11.45  		  Nachmittag geschlossen
Dienstag	 08.00–11.45 		  Nachmittag geschlossen 
Mittwoch 	 Vormittag geschlossen 	 14.30–18.30 
Donnerstag	 08.00–11.45 		  Nachmittag geschlossen 
Freitag 		 08.00–11.45 		  Nachmittag geschlossen


